

中国经济“升级版”正在提速

——国家统计局局长马建堂解读当前经济热点

本报记者 顾 阳

3%,其余几个月均在2%至3%。

在严峻复杂的国际环境下,7.6%的增速横向看还是比较快的。应该说,取得这样的成绩很不容易。新一届中央领导集体面对各种压力,坚决走一条以提高经济增长质量和效益为中心的新增长之路,通过简政放权、转变职能、调整结构,正加快打造中国经济升级版。

调结构进展明显 转方式稳中有为

记者:党中央、国务院近年来一直通过结构调整来推动转型升级,力求实现稳中有进。在这方面,我们有哪些进展呢?

马建堂:首先,产业结构调整有新进展。上半年最大的特点是,第三产业发展速度快于第二产业。上半年,第三产业增加值增速8.3%,高于第二产业0.7个百分点,其在GDP中的份额同比提高了1.6个百分点,达45.3%,这是近年很少见的速度。

其次,区域结构有新变化。一方面,东部沿海地区转型升级的引领作用更加突出,另一方面,中西部地区在发展速度上快于东部,中西部与东部相互配合、协调分工的格局正在逐步形成。

第三,分配结构有所改善。尽管上半年城乡居民的收入增速都有所回落,但都比国家财政收入增长快,这意味着在国民收入的总格局里面,居民的占比相对提高了。这是一个很积极的变化。

另外,企业的产品结构也在优化。企业的产品结构是产业结构的基础,或者说产业结构之所以变化,是因为企业的产品结构在调整。今年经济增长速度略微有些回落,但市场逼迫企业调整结构的压力在增强,不少企业利用市场压力加大了结构调整的力度,产品结构调整、企业产品创新也在加强。

记者:转方式、调结构已经提了很多年了,为什么今年表现得更加明显?未来怎样才能有更大作为呢?

马建堂:今年转方式、调结构的进展之所以更明显一些,我认为主要有两方面原因:

第一,新的中央领导集体和国务院把转变职能、简政放权、减少干预摆在政府工作的首要位置。减少审批、转变职能就是放更多的权给市场和企业,这有利于增加企业的自主权、增强企业的活力。

第二,与宏观环境有关系。结构调整需要一个适宜的宏观环境,如果宏观环境过热,需求就会绷得很紧,这种状态可能不利于结构调整。而稍微偏紧的宏观环境,一定程度上有利于结构调整。

通过上半年的变化,大家对这一点的认识可能更加清晰,就是要通过转变职能、简政放权、减少干预,为宏观调控创造一个适宜的宽松环境,使企业作为结构调整主体的作用发挥得更好,使市场机制、市场压力作为结构调整动力的作用发挥得更好,调整结构就一定能够取得更好的进展。

未来,在转方式、调结构上还需要打好“组合拳”。首先,要在深化改革上“有所作为”。新一届中央政府把转变职能、简政放权作为首要工作,我想这就是“为”。我们要继续有“为”,而且要把这些“为”落到实处。同时,要加快价格改革,进一步完善金融创新,更好地服务实体经济。

结构调整也要有“为”,而且要有更大作为。我国最大的结构就是城乡二元结构,有所作为就是要逐步打破城乡二元结构,让进城农民工在户籍、教育、医疗卫生上享有同等权利;在产业结构调整方面,则要更好地发展服务业。

宏观调控也要有“为”。一方面,要继续坚持积极的财政政策和稳健的货币政策,另一方面也要根据变化进行一些微调,增强针对性。

总之,转变发展方式是一个大题目、大文章,需要在改革上、转型上、结构调整上有大的作为,而且还要持之以恒、不断努力;经济结构调整要一直坚持下去,不断优化产业结构和区域结构,不断优

化城乡结构和收入分配结构,更好地满足可持续发展的需要。

增长动力犹存 发展预期向好

记者:如何判断下半年的经济运行趋势?

马建堂:应该说,下半年经济运行的态势是有利因素和制约因素并存,下行的压力和进一步回升的动力并存。综合起来看,只要我们坚持按照党中央、国务院的部署,进一步激发改革的动力和发展的潜力,下半年国民经济还会继续保持这样一个平稳增长的态势,经过努力,是可以实现全年预期目标的。

首先,要看国民经济的基本面。当前,经济保持高速增长的基本动力尽管有变化,但仍然存在。这种动力就是党的十八大提出的新“四化”,特别是其中的城镇化、工业化,即以人为本的城镇化和新型工业化。

第二,短期来看,尽管世界经济总体上错综复杂,但毕竟美国和日本的经济正在向好,尽管力度不大,但这些发达经济体及东南亚地区是我们产品的主要出口地,它们的经济略微见好,对我们来说就是一个积极因素。

第三,从上半年经济的运行情况看,尽管有一些行业比较困难,比如煤炭、建材、钢铁等,但也有些新兴行业发展速度不低,特别是高新技术产业,尽管其比重不是特别大,但它们跑得快,个头越来越大,会对中国经济起到更大的拉动作用。另外,上半年城乡居民收入保持了较快增长,收入增长就会促进消费,消费又会拉动经济往上走。

无论从经济基本面看还是从国内外环境看,我认为,只要我们按照中央决策部署,把稳增长、调结构、促改革更好地结合在一起,不断挖掘发展的新潜力和改革的新动力,下半年国民经济还会继续保持平稳增长,也有信心完成全年经济增长的主要预期目标。

道德模范评选表彰

爱洒若羌大地

——记第四届全国道德模范候选人余文丽

本报记者 李盛丹歌

她和所有援疆医生一样,满怀热情奔赴边疆;但与其他医生不同的是,她还带着自己患病的爱人。她总是说:“照顾爱人是我的本分,而援疆是我的责任。”她就是被誉为“最美援疆女医生”的余文丽。

余文丽是河北省邢台市妇幼保健院妇产科的一名医生,长年从事高危产妇救治工作。2011年3月,她作为河北省第六批援疆医生到若羌县人民医院工作。

若羌县地处世界第二大沙漠塔克拉玛干沙漠南缘,医院的医疗设备和医护人员都相当缺乏,许多患重病的人都选择到400多公里以外的库尔勒市就诊。刚到若羌县,余文丽看到这样的场景心里很难过,向医院建议开设妇产科门诊,引进胎心监护仪、B超仪等先进仪器,并开展宫外孕手术、难产接生、二次剖宫产手术等。

余文丽视病人为亲人,真心实意为他们提供最优质的服务,当地医生和患者都感动地说:“余医生,拜克亚克西(维吾尔语:意为真是太好了!)”一位患肾结石的孕妇,在其他医院检查时,医生让她终止妊娠后治疗结石。孕妇慕名找到余文丽后,余文丽为患者制定治疗方案,使患者成功排出结石,保住了胎儿。在援疆的两年多时间里,余文丽已累计为成百上千名产妇提供了服务,为一个家庭带来可爱的小生命,把大爱播撒在若羌大地。

在援疆事业中,余文丽甘于奉献,却对自己的“小家”心怀愧疚。2011年4月,爱人陈志强突发脑溢血,余文丽经过3天长途跋涉赶回邢台,带着歉疚和遗憾签字同意手术时,已错过立体定位脑部手术最佳抢救期。14天以后,陈志强才苏醒过来。余文丽说:“若羌还有许多患者需要我,我得回新疆去,尽一个援疆医生的本分。”她毅然带上半瘫痪的爱人回到若羌,坚持完成援疆任务。

点评

丹心谱写敬业歌

一边是脑溢血偏瘫的丈夫,一边是自己热爱的援疆工作,余文丽毅然选择携夫万里援疆。在她柔弱的肩膀上,既扛起了对家庭、对事业真挚的“小爱”,又扛起了对党、对国家浓浓的“大爱”。余文丽用她朴素、平凡而又闪光的行动,诠释了人间的真善美,谱写了一曲爱岗敬业、无私奉献的人生之歌。

“感知中国·美丽云南”活动在日内瓦拉开帷幕

本报日内瓦8月28日电 记者陈建报道:“感知中国·美丽云南”活动27日晚间在瑞士日内瓦联合国万国宫正式拉开帷幕。此次活动主要包括“彩云追梦”文艺演出、风情图片展、非物质文化遗产展演、中华美食交流等内容,旨在全面展示云南浓郁的地域文化、丰富多彩的自然、人文风貌以及经济社会发展成果,使各国朋友感知中国民族文化的丰富内涵和强大魅力。

在开幕式上,联合国驻日内瓦办事处总干事托卡耶夫说,“感知中国·美丽云南”活动向世界展示了多民族的中国文化,将进一步加深联合国与中国之间的交流与合作,有力推动各国人民之间的文化交流。

云南省对外文化交流协会会长赵金致词说,“感知中国·美丽云南”活动以中国梦为主题,以云南民族文化为特色,从不同角度展示云南丰富多彩的社会生活、经济发展和人文风情,从而使各国朋友感知中国民族文化的丰富内涵,感知中国民族团结进步、社会和谐发展的良好形象。

“感知中国·美丽云南”活动由国务院新闻办公室、云南省人民政府、中国驻日内瓦代表团和联合国驻日内瓦办事处共同主办,将持续至9月6日。

放飞科学梦想

——中国青少年科技创新奖9年奖励800名大中小学生

据新华社北京8月28日电 (记者黄小希)“如果不是兴趣的驱使,不是梦想的激励,或许我的科创之路在刚刚起步时就戛然而止了。”第八届中国青少年科技创新奖的殊荣,让重庆市第八中学高二学生徐紫宸更加坚定了自己的科学梦。

就在几天前,作为积极参与科技创新活动的青少年中的佼佼者,徐紫宸等100名青少年学生被授予第八届中国青少年科技创新奖。

中国科学院副院长、第八届中国青少年科技创新奖评委会副主任丁仲礼介绍,这些获奖学生有的在专业学习和科技创新方面表现出旺盛热情和巨大潜力;有的在学术科技方面提出了独到的创新性见解,在国内外核心期刊上发表多篇论文;有的在发明、制作等方面取得一定成果,申请了国家专利,产生了较好的社会效益。

2008年,刚上初中的徐紫宸发现固定式黑板粉笔灰槽既不利于卫生清洁,也不利于清洁者的身体健康。她决定把粉笔灰槽改装为活动式,并以这份设计图和改装模型参加了重庆市中小学首届“科技之星”创新大赛,荣获二等奖。

带着对科技创新浓浓的兴趣,这个小发明家从此“一发不可收拾”,至今,徐紫宸已申请国家专利19项。

成立于2004年的中国青少年科技创新奖,主要奖励在科技创新方面取得突出成绩或显示较大潜力的在校大、中、小学生。9年来,已有781名内地和16名港澳地区学生以及3名海外留学生共800名大中小学生在获得这一荣誉。

在获奖者中,清华大学物理系学生张金松眼中,他的研究成果——量子反常霍尔效应非常美妙。张金松说,为了寻找和验证这一效应,整个科研团队花了4年时间,测量了1000多个样品,“对于我自己而言,我在整个项目上花费了至少1万个小时”。2013年4月12日,张金松以第一作者的身份在美国《科学》杂志上发表了量子反常霍尔效应的实验成果。

科学梦是促进学习的动力,科学梦是指引进步的理想。9年来,曾经的获奖学生,已逐渐成长为我国科技创新领域的中坚力量。他们有的参与了国家重点科研项目的研究,有的已成长为高校科研院所的年轻教授,有的成为重要发明专利的拥有者。

“我们的老一辈科学家们为了祖国的科学事业奉献一生,我们年轻人也应该以他们为榜样,敢于挑战困难,探索未知,把个人的理想与国家的命运结合起来,为实现科技强国梦奉献青春的力量。”张金松说。

甘肃岷县漳县地震灾区 全面完成帐篷“单换棉”

本报兰州8月28日电 记者李琛奇 陈发明报道:连日来,在甘肃岷县、漳县地震灾区,由民政部紧急调拨的1万顶棉帐篷陆续搭建在受灾群众安置点。截至8月28日18时,地震灾区安置点帐篷“单换棉”和补缺调剂已全面完成。

岷县、漳县地震灾区属于高寒阴湿山区,也是集中连片特困地区。由于入冬较早,棉帐篷的及时到位是保证受灾群众温暖过冬的前提。8月18日,民政部紧急从武汉、成都、郑州、渭南、张掖5个中央救灾物资储备库向岷县、漳县调拨1万顶棉帐篷,其中岷县8500顶、漳县1500顶。至此,民政部门共向甘肃地震灾区调运49200顶帐篷,较好地保障了受灾群众基本生活。同时,甘肃省民政厅向灾区下拨采购火炉资金,保障群众安全越冬。

据了解,此次调拨的棉帐篷主要用于安置地震灾区因灾房屋倒塌、严重损坏和地质灾害隐患点无法居住的受灾群众。



8月28日,观众在图书博览会现场翻阅图书。当日,为期5天的第20届北京国际图书博览会在中国国际展览中心(新馆)拉开帷幕,来自76个国家和地区的2000余出版商与会。

本报记者 翟天雪摄

8月以来,不少民营快递企业携手电商“冲量”,开出了“白菜价”——

“以价换量”难改快递业粗放格局

本报记者 牛 瑾

电韵达快运北京总公司时,客服人员表示,调价并不是由总部统一指示的,他们报出的价格还是异地每单首重15元、续重8元。“这是最高价格,因为我们很多分公司采取的是加盟形式,至于加盟商会用什么样的价格收件,我们就不清楚了。”圆通速递华北客户服务中心的客服人员也表示,降价可能是加盟商针对行业淡季推出的促销策略。

在快递物流咨询网首席顾问徐勇看来,快递“白菜价”的乱象除了与加盟体制有关,与快件量持续高速增长而服务标准未跟进、网购依赖度高且议价能力弱的现状也无不关系。

从2011年3月起,我国快递业发展连续28个月增速超过50%。电子商务尤其是网购业务成为推动我国快递业发展的背后力量,国家邮政局市场监管司司长王丰指出,路上跑的快递,70%来自网络购物。据统计,2012年中国消费者网购金额超过1.26万亿元,人均网购超过5000元。今年一季度,网购增长36%,交易额超过3520亿元。我国最大

的网购平台淘宝网最近对县域地区的网购用户进行了统计,发现县城消费者的网购数量已超过一线大城市的消费者。

近年来,申通、圆通等快递公司也将网点发展到县城和乡镇,“这次快递公司竞相抛出的‘白菜价’,尽管非官方行为,但对电商来说却是好消息,可算在行业淡季推了他们一把。”徐勇说,“但对快递行业而言,继续打‘价格战’,走‘以价换量’粗放型发展道路,最终伤害的是企业和快递行业自身。”

目前,国内提供快递服务的企业数以千计,但业务却高度雷同,只能提供基本的递送服务,没有相关的增值服务,这就使其在与电商的合作、博弈中处于相对弱势地位,只能靠不断降低价格来争夺市场份额,形成了“谁先涨价谁先死,谁不涨价谁等死”的怪圈,致使许多快递企业陷入“微利化”和“无利化”的“泥沼”。

长时间的低价运营,已经让一些加盟商吃不消了。“虽然业务量提高了,但基本处于不赚钱的状态,很多加盟商

都不干了。”韵达快运北京总公司的客服人员告诉记者。

长时间低价促销的隐忧还不止于此。由于快递工作辛苦,快递员不好招,降价促销后业务量提升,增加了“爆仓”的可能。一位快递业务员就向记者诉苦,以往每个月送80个单子能拿到的收入,现在可能要跑到130单才能拿到,劳动强度增加了,而且没有高温补贴,不少人都在考虑转行。

快递业应当如何走出粗放型发展的困境?徐勇认为,转型升级是方向,但一段时间内,价格战仍难避免,所以不妨从提供差异化服务入手。“现在提供的快递服务都是从A地到B地的基本服务,没有相应的时间标准,一天送达是这个价格,两天三天送达还是这个价格。今后,快递公司不妨提供不同速度不同价的服务,既有利于相关部门的监管,也让消费者享受到与付出价钱对等的服务。”徐勇说,“此外,快递企业应该公示成本结构,让大家知道快递的成本底线究竟在哪里。”



8月以来,不少民营快递开出了让人惊讶的“白菜价”。记者调查发现,针对一些大客户和淘宝网商家,中通速递、韵达速递和百世汇通调低了价格,从北京发往全国的小件,发货量达上百票的,快递首重价格甚至调整为每件5元、5.5元和5元。8月11日,成都铁路局宣布首次通过城际动车开展快递业务,成渝动车试水快件当日送达,使本已竞争激烈的快递行业更加不平静。

目前,我国民营快递行业中除自有货机的顺丰速递外,包括中通速递、圆通速递、中通速递、百世汇通快运、韵达快运在内的民营快递都依靠加盟商迅速扩张。由于加盟体系相当于无数个利益个体,虽然同属一家公司,但他们之间在某种意义上也是竞争关系,让总部的协调和管控能力面临挑战。在记者致